

# 孜孜不倦 敢于创新 勇攀高峰

## ——记河南省技术能手、平顶山技师学院实习工厂副厂长王峰伟

从一个技校生成长为一名高职教师，从一个钳工高级技师到汽车维修教学专家，平顶山技师学院实习工厂副厂长王峰伟刻苦钻研，敢于创新，勇攀高峰，先后获得平顶山市新长征突击手、平顶山技师学院技术能手荣誉称号。近日，他又被河南省人力资源和社会保障厅授予河南省技术能手荣誉称号。1月9日，记者在平顶山技师学院采访了他。

### 追梦，永不止步

1996年，16岁的王峰伟成为一名技校生，学习钳工技术。他的梦想是学到一技之长，找到一份好工作。

钳工是个辛苦活儿。初学时，凭着一腔好奇，王峰伟干得起劲儿。然而，当手指磨出了血泡，痛得拿不成工具时，他心中的梦想在动摇。不吃苦，咋能学到技术？没有技术，将来如何立足？咬咬牙，他坚持了下来。他用心学习理论知识，课余时间利用业余时间钻研钳工技术。他用所学技术加工自行车配件、启瓶器等生活用品，每做好一件“作品”，他就满心兴奋，特有成就感。渐渐地，他爱上了专业课，越学越有劲儿。

技校毕业后，他顺利考进了河南职业技术学院。三年大学毕业后，他如愿实现了当初的梦想，成为河南平高东芝高压开关有限公司的一名技术工人。在企业工作期间，他的特长得到充分发挥，技术日益精湛。2005年，听到市技工学校招聘教师的消息，王峰伟的心中升起了一个新的

梦想——回到母校当一名教师，把自己的专业技术传授给更多学生。凭借过硬的技术和深厚的理论根基，他受到母校的垂青，顺利圆了教师梦。

从当上一名实习指导教师的那一刻起，王峰伟的责任心和爱心就悄然升腾，他立志做一名深受学生喜爱的好老师。面对每一位花季少年，不论爱学还是不爱学，他都要求自己务必尽全力教好，激发学生的学习兴趣和，让学生真正学到一技之长。

### 学习，孜孜不倦

王峰伟是一名党员，在教学工作中，他不允许自己落后，并且要求自己处处起模范带头作用。“在平凡的岗位上要创造出平凡的业绩。”他从不满足，从不懈怠，始终以一种敬业、乐业、奉献的精神，默默耕耘。

在培养学生的过程中，他坚持高标准，严格要求，潜心研究竞赛规则，认真制订培训计划，精心准备参考资料。培训过程中由浅入深、循序渐进，强调师生互动和学生自主学习，通过大量实训课的经验传授，使学生实训操作技能扎实熟练。

他积极主动地参加各种赛前培训，不断提高自身素质和技术技能水平。2012年他参加全国技工院校班主任培训班学习，2013年执裁河南省第四届职工运动会钳工决赛，2014年执裁河南省职业院校技能大赛汽修专业竞赛，2014年参加全国高技能人才一体化师资培训班……

学不辍，思不停。2015年，他参加了河南省高级技师的培训和鉴定，顺利通过了钳工高级技师的考核鉴定。随后，根据学院的教学需求，王峰伟主动接受挑战，接下了汽车维修专业课。这对于他来说是全新的课程，利用业余时间，他从头学起。凭着刻苦钻研的学习精神，他积累了丰富的技术经验。近几年，他在汽车维修专业竞赛培训上不断创新，指导的学生赵官保、郭彦博等获得汽车维修基本技能大赛省级一等奖，冯兴根、李嘉等学生获得汽车维修基本技能大赛市级一等奖。2016年，他指导学生王少华在河南省中等职业教育技能大赛上获汽车营销专业二等奖，汽车维修基本技能大赛市级一等奖。他带领学院教研室成员编写了《模具技能训练》校本教材，并在CN刊物发表论文3篇。

入校至今，王峰伟被平顶山技师学院评为优秀共产党员、优秀教师、模范班主任、先进工作者等；2012年荣获平顶山市新长征突击手称号，2016年获平顶山市技术能手、省级优秀裁判员等称号。这些成绩的取得，跟他夜以继日地学习密不可分。

### 教学，精益求精

王峰伟是一位教师，更是一位“言传身教”的班主任。他时时以教师职业道德规范要求自己做学生的表率，思想上关心学生，感情上亲近学生，生活上关怀学生，千方百计调动学生的学习内驱力，极大地

激发了学生的学习积极性。

他所带班级班风正、学风浓，连年被学校评为先进班集体和优秀团支部，并在各项评比中成绩优秀，在常规管理考核中名列前茅。他的学生陈祥龙、王留成、时延庆曾获河南省中职大赛装配钳工二等奖、平顶山市中职大赛钳工一等奖。

在日常教学工作中，王峰伟坚持以企业用人标准为依据，学生就业为导向，潜心研究教材，认真制订教学计划，精心编写教案。教学过程中力求学生“乐学”和“能学”，并通过大量实训课件的练习，使学生熟练掌握实训操作技能。他所带的学生张录申和李少岩获全国技工院校技能大赛河南省选拔赛装配钳工中级组、高级组第三名和优秀奖，李少岩获河南省中职院校技能大赛一等奖。

在教学中，王峰伟精益求精，在教改上，他奋勇当先。经过十几年的探索，他结合外地的先进教学方法，在汽车专业采用了模块引领、任务驱动、校企合作等教学模式，取得了一定的成效。专业教学标准由4S店和驾校共同制定，教学由企业专家来校指导授课，教材由教研室参与在企业指导下共同编写。经过近几年的建设，该学院汽车专业从两个班级、几十人发展到现在的11个班级、500多人。在他的主持下，教研室开发了《汽车驾驶技术与驾考》《汽车维修工技术》初、中级培训教材，教学水平迈入全省前列。

(本报记者 邢晓蕊)

## 探索家教工作新途径 市八中被评河南省示范家长学校

本报讯(记者邢晓蕊)近日，平顶山市教育局公布我市教育系统获得全省家庭教育工作卓越、示范单位名单，市八中榜上有名，被河南省教育厅授予河南省示范家长学校称号。

据市八中相关负责人介绍，围绕河南省教育系统家长学校检查评估标准的各项细则要求，该校积极探索家教工作新途径，努力构建“三位一体”的教育格局，成立家长委员会，使其成为学校与学生、家长之间沟通的桥梁；创新教育手段形成教育合力，充分发挥家校优势提高家庭教育指导工作实效，使学校、家庭、社会教育融为一体，共同提高提高，共同促进学生健康成长。

市八中家长学校采取集中授课与分散学习相结合两种方式。集中授课以专家、学校领导、年级

主任、班主任为主讲，通过集中讲座和班级授课开展教与学活动；分散学习以自学为主，学校为每位初中生家长配备了河南省家长学校用书《初中生父母必读》，为每位高中生家长配备了河南省家庭教育用书《高中家长学校教材》，作为学生家长分散自学教材。该校通过校信通平台向家长提供“空中课堂”，内容包括安全教育、学生行为规范教育、先进教育理念等；还发放倡议书、致家长的一封信，提醒家长对学生进行安全教育、节能环保教育、防黄赌毒教育等。

通过不懈努力，该校家教工作卓有成效，很多家长在潜移默化中实现了由经验育人向科学育人转变，由片面注重学习书本知识向注重教育引导孩子全面发展转变，由简单命令沟通向平等沟通转变，为实现多元立体教育奠定了基础。

## 我市多所学校荣获 市依法治校示范校称号

本报讯(记者邢晓蕊)近日，市教育局公布2016年依法治校示范校名单，市第十五中学、新华区香山街小学等17所学校榜上有名。

据市教育局相关负责人介绍，2016年是国家实施“七五”普法规划的开局之年，为深入贯彻落实依法治国、依法治校、依法治校要求，推进依法治校示范校创建活动，2016年12月，市教育局对申报市依法治校示范校的17所学校进行了评审验收。评审小组按照评审细则，通过听取情况汇报，查看

档案材料等环节，经综合评定，评选出17所依法治校示范校，分别为平顶山市第十五中学、新华区香山街小学、平顶山市一中新区分校、新华区焦店回民小学、湛河区高楼小学、湛河区荆山蒙古族小学、宝丰县王铁庄小学、宝丰县李庄乡初级中学、舞钢市第三中学、石龙区大刘小学、鲁山县第二十七中学、鲁山县鲁阳小学、叶县水寨乡初中、叶县夏李乡实验小学、郏县新城中学、郏县渣园乡中学、郏县第二幼儿园。

## 2016年市中职教育技能大赛 获奖名单公布

本报讯(记者邢晓蕊)1月9日，记者从市教育局获悉，平顶山市2016年中等职业教育技能大赛获奖名单出炉，共有269名学生选手和78名教师选手获奖。

据市教育局相关负责人介绍，2016年市教育局组织开展了全市中等职业教育技能大赛，共有来自13所中等职业院校的322名学生选手和93名教师选手参加比赛。

经过评委客观、公正的评判，269名学生选手和78名教师选手获奖，其中94人获得一等奖，117人获得二等奖，136人获得三等奖，164人(次)获得优秀辅导教师奖。平顶山市财经学校、平顶山市理工大学、平顶山市文化旅游学校获得团体奖，平顶山市工业学校、平顶山外国语学校、平顶山技师学院、叶县中等专业学校获得优秀组织奖。

### 提升班级管理水平 促进学生全面发展

## 湛河区举办班级管理经验交流会

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)1月4日下午，湛河区开源学区“扬正气 树榜样”2016班级管理经验交流会在开源路小学举行，来自开源路小学、南环路小学、轻工路小学、李堂小学等学校的60余名班主任老师参加了此次交流活动。

开源路小学校长岳三明说，此次交流会旨在分享班主任工作经验，创新班级管理的新方法、新思路，促进班主任工作规范、科学、健康发展。会上，各班班主任代表介绍了班级管理的好做法。他们有的注重培养学生的自我管理意识，让学生充分发挥“小助手”的作用；有的注重从心出发，让爱贯穿在每一个孩子成长的过程中；有的注重开展活动感染学生，进而增强班级的凝聚力……

发言老师真情坦露，通过一个个真实鲜活的典型案例展示了他们对工作的钟情、对学生的热爱，以及与学生同乐的幸福。与会班主任一边倾听，一边记录，还进行了热烈的讨论，真诚地说出了各自班级管理的“秘诀”。交流会成为一次思想碰撞、心灵交流、快乐分享的盛会。大家纷纷表示，将在今后的工作中科学管理班级，促进学生全面发展。

淑红等也分享了各自班级管理的方法，开阔了大家的思路。李堂小学老师李红果，开源路小学老师李跃峰、刘莹莹、张旭阳分别从班风建设、转化后进生、师生关系、行为习惯的养成等方面介绍了自己管理班级的一些好做法。他们有的注重培养学生的自我管理意识，让学生充分发挥“小助手”的作用；有的注重从心出发，让爱贯穿在每一个孩子成长的过程中；有的注重开展活动感染学生，进而增强班级的凝聚力……

发言老师真情坦露，通过一个个真实鲜活的典型案例展示了他们对工作的钟情、对学生的热爱，以及与学生同乐的幸福。与会班主任一边倾听，一边记录，还进行了热烈的讨论，真诚地说出了各自班级管理的“秘诀”。交流会成为一次思想碰撞、心灵交流、快乐分享的盛会。大家纷纷表示，将在今后的工作中科学管理班级，促进学生全面发展。

## 平顶山外国语学校师生 开展一张纸献爱心活动

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员范卫明)1月4日上午，平顶山外国语学校广大师生积极响应汝州市开展的一张纸献爱心行动，将收集的废纸、饮料瓶、易拉罐等废旧物品集中义卖，所得的167元全部捐赠给慈善组织专项账户。

据该校相关负责人介绍，此次活动依托中华慈善总会现有一张纸献爱心捐赠平台，发挥各地慈善组织、志愿者的作用，组织各类媒体进行宣传推广，倡导机关、企事业单位、学校和家庭搜集淘汰的手机、废旧纸张和书刊并进行售卖，将所得款项捐赠给慈善组织专项账户，用于救治贫困家庭先心

病、白血病等患病儿童以及帮助他们困难群体。

该校青年志愿者协会“绿蚯蚓”环保志愿者小组倡导各科室、各团支部积极行动，把科室、班级乃至全校产生的废纸、饮料瓶、易拉罐、废塑料等全部收集整理起来，然后由环保小组统一收取、登记，集中义卖。所得款项悉数交给汝州市财政“一张纸献爱心”专项账户。

## 市财经学校工艺美术部 举办迎新春作品展

本报讯(记者邢晓蕊)1月6日上午，市财经学校工艺美术部举办迎新春作品展活动，吸引了众多师生观看。

据市财经学校相关负责人介绍，为筹备此次展览，该校工艺美术部精心组织、师生踊跃参加，精心创作，力争拿出最好的作品向大家展示。此次作品展共展出学生优秀作品100多幅，作品形式多样，有室内设计效果图、装饰画、素描、服装设计、平面构成、色彩构成等。同学们运用不同的艺术语境传达自己的思想情感，诠释多元化的创作理念，风格独特，个性鲜明。

活动现场，该校领导和众多师生认真听取专业指导教师对学生作品的详细介绍，了解作品创作立意及表现手法等，都对作品给予了很高的评价。

该校相关负责人说，此次作品展为学生们提供了一个学习交流的平台，也让大家看到了自己一学期的学习成果，促进学生相互取长补短，共同促进专业技能提升。



### 环保宣传进校园

1月9日，湛河区环保局的工作人员

在辖区一所小学分发环保知识手册及禁止燃放烟花爆竹宣传页。

新年临近，湛河区环保局为了做好辖区大气污染防治工作，全面落实我市“禁

止燃放烟花爆竹”相关规定，自当日开始组织工作人员深入辖区各个学校，宣传环保知识和禁炮规定，培养孩子们的环保意识。 本报记者 姜涛 摄

### 让文明礼仪之花绽放于孩子心中

# 平煤幼儿园多措并举加强习惯养成教育

本报讯(记者邢晓蕊)近日，平煤幼儿园好习惯及文明礼仪评比活动开展得如火如荼，小朋友们学礼、知礼、懂礼、用礼，争当好习惯宝宝，家长们也争当文明礼仪之星。据悉，该园本学期开展习惯养成教育以来，教师将礼仪教育渗透于生活的点点滴滴，使小朋友们养成了诸多好习惯，行为习惯养成教育成效显著。

### 习惯养成教育比知识教育更重要

人生百年，立于幼学。幼儿养性，童蒙养正。因此，从小培养孩子们良好的性格、品德、品行和习惯非常重要。本学期，平煤幼儿园以“国学经典为基础，习惯养成教育为目标，家园共育为形式”进行课程改革，特别引进儒童好习惯创新课程，将礼仪教育渗透于生活的点点滴滴，进而培养幼儿良好的行为习惯。

“现在的家长大多重视智育，其实好习惯养成教育比知识教育更重要。”该园副园长高凌燕说，“我们根据《幼儿园工作规程》等文件精神，总结出大、中、小班共计90个好习惯，把习惯养成教育和礼仪教育渗透到幼儿教育的各个领域，通过一日生活教育，不断强化幼儿的良好习惯，培养幼儿的文明素养。”

高凌燕说，幼儿要养成的好习惯很多，比如自己的事情自己做、不挑食、讲卫生等。该园每个月确定一个主题，围绕这个主题，教师从社会、科学、音乐、体

育等五大领域组织教学活动，让幼儿在不知不觉中不断强化好习惯，通过21天以上的不懈坚持，使好习惯成为幼儿的自觉行为。

### 将习惯养成教育融入一日生活之中

中华民族是礼仪之邦，学礼、知礼、懂礼、用礼是礼仪教育的核心。高凌燕认为，幼儿时期加强文明礼仪教育，不仅是塑造幼儿健全人格、培养幼儿良好行为习惯的需要，更是提高民族素质、构建和谐社会需要。“文明礼仪教育是好习惯养成教育的一项重要内容，但幼儿园的文明礼仪教育不是单独的说教，它贯穿于幼儿生活的各个环节之中，时时刻刻都在影响着孩子们的成长。”高凌燕说。

每天从孩子入园的那一刻起，该园的文明礼仪教育就悄无声息地开始了。晨迎的幼儿和老师那彬彬有礼的问候，晨间入园的问候；老师组织的学会排队、感恩、分享等主题活动，让孩子们学会等待，懂得谦让；从小拥有社会公德和感恩之心；就餐不喧哗、自己整理餐桌、午休时不打扰小朋友等一日生活的点点滴滴，都融入了礼仪教育，让孩子从小拥有良好习惯；自己的事情自己做、从小孝敬父母、懂得节约能源等每月好习惯主题教育，让幼儿拥有良好的品格、修养，为幼儿的终身发展奠定牢固根基。

该园注重课程教研，并通过教学改革改变原有的教育方法和教育理念，使教师在实施养成教育的过程中真正关注幼儿的年龄特点，在教育过程中以游戏活动为抓手，不断创新教育方式，使习惯养成教育真正深入孩子心中。

### 多形式开展习惯养成教育

“我们的老师在幼儿习惯养成教育中会借助各种各样的形式和方法，增强教育的趣味性和吸引力，达到理想的教育效果。”高凌燕介绍，老师们把国学经典编成儿歌、快板、舞蹈、情景剧等，让孩子们在唱、说、跳、演中享受快乐，受到熏陶，将传统礼仪变成自己的行为准则。

元旦前夕，该园开展了元旦“文明礼仪 从我做起”为主题的文艺展演活动。各班选材重点突出幼儿文明礼仪，表演形式多样，生动有趣。幸福三班的歌表演《快乐到永远》、小二班说唱表演《我爱洗手讲卫生》、快乐二班绘本剧《打招呼》等，把良好习惯与文明礼仪贯穿其中，让孩子们受到一次生动而深刻的教育。幸福二班的情景剧《快乐公交车》教育孩子坐公交车要排好队，不拥挤，主动给老人、孕妇、抱孩子的家长让座，如有行动不便的老人要主动搀扶等。孩子们惟妙惟肖的表演将乘坐公交车的礼仪表现得淋漓尽致。通过这次展演，使小朋友从一个个生动活泼的礼仪故事中得到了文明礼仪教育与熏陶。

### 家园共育巩固教育成果

在开展养成教育时，如果家中没有以同样的礼仪规范要求幼儿，那家庭与幼儿园之间就会出现教育断层。而这样的断层，将极大地影响幼儿园的教育成果。为此，该园非常注重家园共育，从而促进幼儿文明礼仪教育。在上学期结束及新学期开学之前，该园均针对家长举办了大型家庭教育讲座，让家长了解幼儿园的教育宗旨、教育理念、教学方法等，进而配合幼儿园共同教育好孩子。该园还定期邀请专家入园培训家长，使家长认识到幼儿养成教育的重要性，在家庭中注重培养幼儿的好习惯及文明礼仪。

该园各班将养成教育的内容发布在微信群里，每周、每月有不同的教育主题，家长可以详细了解近期的礼仪教育内容，在家庭中也注意培养幼儿的良好习惯，及时表扬幼儿，并以自身榜样作用带动幼儿养成好习惯。“通过孩子辐射到每个家庭，使更多人注重文明礼仪，让我们的城市变得更加美好。”高凌燕说。

该园相关负责人表示，一个学期以来，通过实施好习惯养成教育，让幼儿在游戏中锤炼、在活动中矫正、在实践中巩固，使小朋友们学到了很多文明礼仪知识，理解了礼仪规范要求，增强了素质与能力，并在全园形成了人人讲礼仪、个个讲文明的良好风气，受到家长的称赞。

教育周刊联系电话 135 9216 6669